## Незабытые имена: земская медицина Ирбитского уезда и поселка Ирбитский завод

Если б все профессии на свете Вдруг сложить горою на планете, То, наверно, у ее вершины Вспыхнуло бы слово: «Медицина». Ибо чуть не с каменного века Не было почетнее судьбы, Чем сражаться в пламени борьбы За спасенье жизни человека...

Э. Асадов

Ох, нелегко было служить земским врачом в 19 веке.

Например, в Ирбитском уезде в 1870 г. был всего 1 врач в городе и 9 фельдшеров на уезд. На каждого приходилось 9597 жителей. Один медицинский работник на округу почти в сотню километров. Характер работы был разъездным. Поэтому и текучка медицинских кадров — примета того времени. Таким было рождение земской медицины.

В 1873 году уезд был разделен на два медицинских участка, каждым заведовал врач: Верх-ницинский и Ирбитско-заводской.

К 1902 году было уже 6 медицинских участков: пригородный, I Верх-Ницинский, II Ирбитско-заводской, III Невьянский, IV Покровский, V Байкаловский. На каждый врачебный участок приходилось в среднем около 1500 кв. верст, средним радиусом в 23 версты и со средним числом жителей в 28 тысяч человек (1912 г.)

Нужно понимать, насколько тяжелым было то время: свирепствовали эпидемии, медицинских кадров почти не было. Сотни километров преодолевал врач на простой крестьянской телеге, оказывая помощь, проводя просветительские беседы о гигиене, понятие о которой отсутствовало. Лошади оставались на медицинской службе более ста лет: до середины 20 века. Первая машина в нашей больнице появилась в 1957 году.

Между тем, Н.В. Склифосовский определил земского врача, как «основную фигуру среди русских врачей». У истоков земской медицины в Ирбите стояли такие врачи, как А.А. Рудальский, Э. Владычко, А. М. Зенков, А. И Махов, А. К. Павленко, В. Хламов и другие.

Около 2-х лет служил в Ирбите и врач Серебренников Павел Николаевич (в последующем известный общественный деятель Перми). А с ним и его жена Евгения Павловна (будущая первая женщина окулист). Евгения Павловна помогала мужу заботиться о санитарном улучшении города Ирбит. Именно в Ирбите, изучив статистику по большому числу глазных заболеваний, Евгения Павловна выбирает специализацию окулиста. Поэтому в 1883 году она уехала, чтобы продолжить образование, после обучения работала в Перми.

Евгения Павловна позже, поздравляя с юбилеем И.И. Моллесона, очень ёмко и образно описала работу земского доктора того времени: «Земский врач 60-х годов, кроме светлой головы и горячего сердца, ничем не располагал: не только не было больниц, аптек, помощников, даже пациентов не было, хотя кругом свирепствовали болезни и косила смерть. Мужик не шел к врачу, и врачу негде и нечем было лечить его... Ум терялся, не зная за что взяться... надо странствовать то в телеге, то верхом – по деревням и избам, - во всякую непогодь и притом часто нежеланным и непрошенным гостем, соперником знахаря и всех его сторонников. А кругом невежество претензии общества, недостаток средств массы, земства... Глаза видели, где зло, голова знала, как исправить его, сердце рвалось на помощь ближнему, но руки были связаны»...

Наш поселок Красногвардейский, в то время Ирбитский завод, был центром Ирбитско-заводской волости Ирбитского уезда.

Первая заводская больница в Ирбитском заводе работала уже в 1850 году. С появлением земств больница заводом была передана земству. В 1881 году для нее было построено новое деревянное одноэтажное здание на 10 коек по улице Театральной (нынче улица Старченкова).

На волне недостатка в медицинских кадрах у нас поработали и известные врачи своего времени, и молодые врачи, в дальнейшем внесшие большой вклад в медицину Урала и всей страны.

Например, в Ирбитском уезде и, конкретно, нашем поселке около года проработал известный врач России — **Иван Иванович Моллесон**. В приказе значится: «15 января 1882 утвержден земским врачом Ирбитского уезда Пермской губернии с правами государственной службы по чинопроизводству». Фактически служил врачом второго врачебного участка Ирбитского уезда.

Википедия о нем: Иван Иванович Моллесон - основоположник санитарной службы и санитарной статистики России, первый русский санитарный врач, один из организаторов земской медицины, основоположник периодической санитарной печати, инициатор и руководитель ряда губернских съездов земских врачей.

Да, вот такой человек поработал и у нас. Сведения об ирбитском периоде деятельности Молессона сохранились в протоколах уездных земских собраний. В них говорится о его большом вкладе в борьбу с тифом. Прибыв на новое место службы, активно включился в работу: необходимо было ликвидировать вспышку брюшного тифа и провести мероприятия по ликвидации очага инфекции в одной из волостей уезда.

Вместе с другими врачами уезда, в числе которых были в то время и Серебренниковы, активно пытался добиться посильных для того времени преобразований в организации медицинской помощи. Придавал большое значение статистике. Например, 14 октября 1882 года на земском собрании прочитан доклад управы о введении земский статистики и записка врача И.И. Моллесона об организации ее.

Именно он поспособствовал появлению в Ирбите врачебного совета и замене разъездной системы медицинской помощи сельским жителям на смешанную. Активно занимался он и обследованием санитарногигиенических условий и здоровья учащихся училищ уезда. Жаль, что по личным причинам ему пришлось оставить службу в Ирбитском уезде.

В 1897 году в нашей больнице некоторое время работал врач **Ляпустин Василий Алексеевич** (уроженец Камышловского уезда). Далее Ляпустин работал в разных городах, в том числе в Свердловске. Где в 1935 году В.А. Ляпустин открыл Институт экспериментальной медицины, в котором работал до конца жизни. В 1937 году ему присвоена ученая степень — кандидат медицинских наук. Первым в стране начал проводить йодную профилактику зоба. Известен этот врач и тем, что волею судьбы В.А. Ляпустин оказался свидетелем последних дней жизни Льва Толстого.

В 1907 году было сдано в эксплуатацию новое кирпичное здание Ирбитско-заводской земской больницы. Построили каменное здание больницы, деревянное здание отделения, кухню, надворные постройки и катеверную. Врачом в то время служил Григорий Александрович Удинцев. Его жена Яркина Агния Петровна работала акушеркой. Кроме медицинской деятельности эти врачи известны еще и тем, что стали членами первой подпольной организации революционеров в поселке.

В 1909 - 1919 годах главным врачом в Ирбитско-заводской земской больнице работала **Козлова Надежда Ивановна** — большая общественная деятельница. Все старожилы вспоминали ее, как хорошего врача, отличного администратора, создавшего больнице хорошую репутацию. Надежда Ивановна работала глазным врачом, делала и глазные операции. После Надежда Ивановна переехала в город Ирбит, где также работала главным врачом амбулатории.

Известный ирбитский врач **Дмитрий Иванович Мальгин** в начале своей трудовой деятельности в 1928 году также заведовал Ирбитско - заводской больницей.

Д.И. Мальгин родился в 1900 году в Ирбите в семье кузнеца, окончил трехклассное церковноприходское училище. Продолжил обучение, после чего в 1922 году и поступил на медицинский факультет Пермского университета. Хирургии он учился у выдающегося уральского хирурга В.Н. Парина, благодаря которому хирургия стала для Дмитрия Ивановича любимым на всю жизнь делом.

После работы в нашем поселке Дмитрий Иванович работал в Байкалово, а в октябре 1937 года Дмитрия Ивановича перевели в Ирбитскую городскую больницу на должность главного врача. В годы войны он начальник госпиталя № 1715 и одновременно ведущий хирург всех трех ирбитских госпиталей. За свои новаторства в медицинской практике Д.И. Мальгин обрел всесоюзную известность. Имя Д.И. Мальгина носит одна из улиц Ирбита и городская больница № 1.

После окончания Вятской медицинской школы в 1908 году в Ирбитский завод приехала фельдшер и акушерка **Титова Анна Фоминична**. Это был

чуткий, отзывчивый, безотказный работник. Несмотря на то, что у нее было одно легкое, она в любое время года и время суток выезжала к больным. При отсутствии транспорта, она пешком добиралась до больных, даже в окрестные деревни. Помимо своего врачебного приема вела большую общественную и профилактическую работу. Читала лекции по медицине для населения, главным образом для женщин. Многие женщины вспоминали ее задушевные беседы и по медицине, и по житейским вопросам. В 1935 -36 году она заведовала больницей.

Добрым словом вспоминали старожилы акушерку Силину Татьяну Ефремовну, долгие годы проработавшую в Ирбитско-заводской больнице. Она была участницей русско-японской войны, награждена медалью «За работу сестрой милосердия». После начала I мировой войны Татьяна Ефремовна вновь ушла в армию. Вернувшись, снова стала работать в больнице.

Осенью 1936 года после окончания Свердловского медицинского института в поселковую больницу по направлению приезжает врач **Алферьева Зоя Хрисанфовна**. Родилась в г. Реж, окончила Свердловский медицинский институт. Нашей больнице Зоя Хрисанфовна посвятила всю свою трудовую жизнь (1936-1962 годы), лишь ненадолго оставив свой пост в начале войны, когда ее назначили начальником хирургического отделения эвакогоспиталя № 3749 в городе Туринск.

Доброте этой женщины посвящена одна из глав повести «Талый ключ» И.В. Казанцева. Там он рассказывает о празднике для детей — сирот в военные годы, после которого Зоя Хрисанфовна усыновила одного из ребятишек.

В 1958 году больница под руководством Алферьевой З.Х.: имеет в своем составе терапевтическое и хирургическое отделения с гинекологическими койками на 55 мест, родильное отделение на 15 коек, инфекционное отделение на 10 коек, и туберкулезное отделение на 10 коек. Зоя Хрисанфовна проводила по несколько сотен полостных операций в год.

В 1957 году за большой вклад в развитие медицины и за личные качества Зое Хрисанфовне присвоили звание «Заслуженного врача РСФСР». А местные жители её вспоминают, как «врача от Бога». На здании больницы в посёлке Красногвардейском установлена памятная доска: «Заслуженному врачу РСФСР Зое Хрисанфовне Алферьевой».

Так за 100 лет земская медицина от одного врача на несколько волостей проделала путь к целым медицинским городкам. Огромная заслуга в этом врачей на местах, хорошо делающих свою работу. Для которых путь в медицине — это гуманное служение. Ведь еще Гиппократ говорил: «Любовь к врачебному искусству — это и есть любовь к человечеству».